#### 英格拉·斯特朗德贝里:

## 黑夜里透着星光,

灵魂已译成图像

英格拉·斯特朗德贝里(Ingela Strandberg,1944-),这个"赤脚行走/穿过诗行"的女 孩如今80岁了,她生命的大部分时光生活在她 的出生地——瑞典南部哈兰德省的一座小农 庄。1973年她以童书登上文坛,1975年推出诗 集《风中的歌》,迄今有15本诗集。另有民谣专 辑《永远别让他们带走你》。这位"诗人中的诗 人"屡获重要诗歌奖,如瑞典学院贝尔曼奖、沃纳 尔·阿斯彭斯特罗姆奖、古斯塔夫·福楼丁协会诗 歌奖、瑞典广播公司诗歌奖,今年斩获有"小诺贝 尔奖"之称的瑞典学院北欧奖。

斯特朗德贝里的创作受哈兰德自然和文化 景观影响,受瑞典自然抒情诗传统的熏陶,形成 自己独特的风格。1984年的诗集《一间为夜晚 的房间》是一个里程碑,一扫早期作品里的"主 义"倾向,打开了自己的诗歌景观。那里充满生 命和欲望,也飘荡着黑暗和死亡,"风景拥有了 我,打开了/我,再也无法关闭我"。

#### "夜人"

斯特朗德贝里说,思绪常在梦中涌现。她起 身带着它们走动,不急于书写。早上醒来,一切 都还在就值得创作。"夜"是灵感的发动机,她据 此构筑着为夜晚的房间。

《一间为夜晚的房间》里有刽子手、小丑和妓 女,有牛有马,有铁路、沼泽、田野,有太阳和星 星。外部风景与内在心灵相通连。夜容纳了存 在的一切。美的瞬间有苹果花和越橘叶,更有死 亡。这是收容夜的房间,而夜是存在的避难所。 自然从未被驾驭,在外部也在内心。生死熔合。 沼泽里的"我"是自然的一分子。从个人经验出 发的诗指向生命的特质。斯特朗德贝里懂得夜 的密码,更没忘记儿时听说的"夜人"。

"Nattmannen"是瑞典文"夜"与"人"的组 合。这个词从遥远的历史中走来。哈兰德一带 原属丹麦,16世纪初,丹麦国王已制定职业规 定, 夜人住在特配的与社区隔离的小屋, 在夜间 帮刽子手清理尸体,埋葬自杀者和死了的动物, 杀马并剥马皮,清理烟囱和马桶等。夜人"不洁 而可耻", 若父亲干了这活, 儿子女婿也只能如 此。人们对他们唯恐避之不及。诗集《斯德哥尔 摩中央车站的苍鹭》(2002)中,斯特朗德贝里写

"夜人,带我走/我站在你小屋前/那里紫丁 香的外套/已破烂不堪,告诉我/一个人如何/被 打倒了还能站立,你,剥皮者的儿子,自杀者/和 马的掘墓人,被选为/处理腐烂的,你,/遗忘的承 载者,让红/砾石染色,那里葬着自/杀者的骨头, 告诉我如何/承担自己的羞耻,一滴/都不许溢



《一间为夜晚的房间》

的东西……"





《我的风帆无处可至》



《夜人》

《捕捉一只鸟》

出,教我记住/比那/存在于一切之中的尖叫更多

诗人长期聚焦儿童、酗酒者和老人,关注弱 者和受害者,因为自己也曾是弱者和受害者。对 夜人的聚焦是这一关注的体现。她写道,"我从 未感到幸福/我需要你,夜人/我是你的小女仆/ 我拿泥土填满自己/而后沉入沼泽。/这是一种/ 无人理解的纯净"。诗集《捕捉一只鸟》(2018) 中也出现夜人,带着被剥夺的人高贵的姿态和奇 特的力量。诗人超越鄙视,丰富夜人的情感和欲 望,甚至甘做他的仆人。2020年更推出诗集《夜 人》,"如今,他对我来说如此真实,以至无法将他 的耻辱与我的区分开。在我的诗中,我将夜人任 命为卑鄙大师。我让他为我始终感受到的、那些 时不时用相同手段将人与人分开的一切做出反

在斯特朗德贝里的不少诗歌中,"候车室"的 意象是现实和虚幻的过渡。《夜人》也有候车室, 无人等候,远处有狗的吠叫和牛的咆哮,"好像 切正常,好像车停止了漫无目的的行驶,通往循 环轨道","我"漫不经心地归来,意识到现实已消 亡,思想已湮灭。夜,候车室成了天文台,星团守 护"我","我"引导内心的野兽走向远处的牧场。 夜途中,刽子手走在"我"身边,护"我"的安全。 "我"见一群饥饿的豆娘鼓动纤翅飞越水面。候 车室画面闪回,雨落。今晚再无车,即便有也再 无人下车,天鹅飞过。"我"明白,所有的事物将一 个接一个离开。唯一危险的是时间及其消逝。 "我"不鄙视夜人,不鄙视欲望和饥饿,甚至不鄙 视自己, 夜人教"我"不去改变任何事物。"我"答 应只要他对我说话,"我"就让自己冻结成霜,成 谜,却永不屈服。在这夜行图里,还有月下的马、 如刀的冷月、冬天开花的丁香,有麋鹿,有不知生 死的、自我的模糊意识,带着哥特元素的画面富 含意象、感性和宇宙观。神话的加持帮助焦点从 个人转向永恒:"自纳西索斯之后我知道/池塘的 水/强化我的血"。光明和黑暗的并存丰富了诗

#### "捕捉一只鸟"

精灵教"我"如何柔软地倒下,如何在迷雾中 播种,如何隐藏困难的爱。"我"喜欢沟渠,喜欢它 们浑浊的水、隐藏的暗流和基本的生存建议。 "我"喜欢老旧的车库,森林和雪的记忆,喉咙里 的欢呼,"我"那没有羞耻心的17岁。走过海水 喧闹的小镇的广场, 夜晚的星星狼一样嚎叫。而 在梦中,一条蛇把"我"带入了夜,蛇轻轻落下、像 一条丝带覆盖我的脸。最要紧的是,"我"蹲在蛇 蜥前聆听它关于怎么死、怎么可以留下头颅的教

诲。有时,"我"从小麦和老鼠那里获得关于自我 的虚妄的启迪:

> 我站在一片抛光的黄铜海边 自我是一出神话

小麦是真实 一只老鼠

跑进田里 而后消失

消失非常容易

一幅神秘而虚幻的场景。抛光的黄铜海或 为麦田给"我"的幻象。"我"的意识和存在是虚幻 大世界里的微尘。巨大的荒诞中突现小麦这一 现实元素。老鼠跑进麦田且消失,似乎只为了在 "我"面前演绎存在,演绎个体存在和现实经验无 法避免的短暂性。所见所感将于时间中消逝,自 我的神话不堪一击。

《捕捉一只鸟》由两组长诗组成,第一组以 "蛇蜥"为题。蛇蜥和精灵在,绝望与和解也在。 "我"想摆脱束缚,静谧里上演着紧张的戏剧。而 孤独难以消解,像刀刃高悬、随时会落下。人在 奔跑也在迷失。玄妙而抽象的话题丝滑地以诗 的形式得到表达。穿行中的"我"体验不安、恐 惧、幽闭及挣脱的欲望。平凡的日常与蓬勃的自

然乃至神秘的超自然相照。蛇蜥和树精的威权 加大了"我"的不安,"我"试图找到自己,态度愈 发决绝。"刀刃"和"脖颈"再现,诗人曾说"新月之 刀/从高处爱着我/随时/可能落下/割断我的喉 咙",刀刃意指美丽的颈部的脆弱和危机,是对美 丽人生脆弱性的暗示,而危机、无助和孤独往往

#### 诗的风帆何处去

斯特朗德贝里的诗常常试图于黑暗里点亮 什么。2023年的《我的风帆无处可至》继续探索 生存的谜团。诗人很多,造就各式各样的诗。斯 特朗德贝里的诗时空不只单一维度,而是打破了 小我和宇宙、人和其他物种、当下和往昔乃至未

新诗集《当我成雪》(2024)的创作力来自宠 物猫去世后的愤怒。上一刻在她膝上,下一刻消 失,就在处处新绿的北国五月。"我对大自然的看 法是它很美却残酷而包含死亡,其实我一直在写 这个"。她相信灵魂的游荡和重生,消失的猫在 诗中再现,渴望重回肉体。尽管大自然比人更强 大,诗人说,"我的下方是死亡,上方是星星"。

她说,每首诗都让她自己惊讶,因为诗就在 那里,只等她找到形式、声音和意义。她认为这 归功于潜意识和"真正的我","我常觉得这些诗 具有我没有的知识,来自非常遥远的源头"。也 许她想说,自己的意识给送到了遥远的地方,带 着超自然力返回成诗,诗在地上活着,也靠近了 虚无的时空。

年轻时在《哈兰德报》当记者的斯特朗德贝 里梦想着文学。丈夫鼓励她辞职潜心创作。 1984年她参加斯德哥尔摩的一场朗诵会,得到 乌尔夫·林德赏识,与这位瑞典学院院士成了一 生的朋友。马悦然院士有意翻译她的诗,也成了 她的支持者和挚友。有人曾提醒她别指望在小 地方写出大气候。她对马悦然抱怨乡间的闭塞, 他相当严厉地说,最好的中国诗人都住在偏远的

早期聚焦于情爱和男女问题的斯特朗德贝 里逐步超越了性别,从日常和感性,从身体和灵 魂出发,试图触及宇宙。将灵魂翻译成图像,表 现存在那无法言说的神秘,领略万物一体之感。 黑暗中透着星光,宁静里燃烧着黑色幽默。充满 生活细节却已将隐私铁块般化成铁水,锻造成 钢。她说,"我在生活和诗歌中越来越想压缩,只 把最必要的留下",又说"在整个生命中我一直重 新开始",曾经为爱抒情的文学少女,而今露出白 发魔女的气象。

在弗朗茨·卡夫卡的文学生涯中,1914年 《审判》的创作有着特殊的意义。在与菲丽丝·鲍 尔长达两年多情书往来后,两人的关系似乎是自 然而然走到了谈婚论嫁的地步。这一年的6月1 日,在双方父母的见证下,订婚仪式在女方位于 柏林的家中举行。对于渴望摆脱父母、开始一种 独立生活的卡夫卡而言,这不啻人生的重要一 步,然而仅仅一个半月之后,婚约就宣告破裂。 对这一事件加以回溯,不难发现一些直接或间接 的影响因素:女方对自身家庭状况有意无意的隐 瞒,两人在住房、家具等琐事上的意见分歧,女方 女性友人插足导致的对忠诚度的怀疑,以及卡夫 卡一直以来对写作生活绝对私密性的坚持,等 等。面对这一结局,卡夫卡感到的并非过度的悲 伤,而是对自己"完全的绝望",乃至于这种绝望 映射到了《审判》中。半个多月后,卡夫卡开始以 绝对的热情投入到这部小说的创作中,以沉浸式 的写作生活寻找"一种内心的真实",并拯救自己 濒临崩溃的人生,而此时,第一次世界大战的隆

作为卡夫卡长篇小说三部曲的第二乐章, 《审判》在创作上有其独特之处。8月尚未过半, 已经找到题材方向的卡夫卡采取了与以往不同 的写作方式,制订了相对明确的计划,几乎是同 时完成了第一章和最后一章的创作。在第一章 中,银行高管 K 在有一定标志意义的三十岁生日 的清晨,被以一种莫名其妙的罪名抛入人生的低 谷,而在一个月前,卡夫卡刚满三十一岁;在最后 一章中,K以近乎耻辱的方式,被杀死在矿场 上。无妄之灾在前,绝望结局在后,作家以这种 鲜明无比的书写对自己的过往经历做了悲观的 反映,同时也对未来的人生做了预言性的想象。 随后的半年,卡夫卡人生中第一次独立生活于父 母的视线之外,他充分利用这段时间去填充故事 开始与结局之间巨大的空间,然而这一努力仍以 失败告终,正如他自己还是要离开暂时的相对独 立状态,回到父母身边,做一个"永远的儿子"。

隆炮声已然在耳畔响起。

而在《审判》之前,未完成的《美国》将少年卡

# 尔·罗斯曼抛在了通往看似光明、实则充满变数

的未来的旅途上;在《审判》之后,篇幅更大的《城 堡》让土地测量员K奔赴目的地的诸般努力戛然 而止,尽管卡夫卡曾经为之设想过一个较为明确 的结局。一生中总共创作了这三部长篇小说,但 都未能真正完成。这种"半途而废",似乎让我们 看到了卡夫卡对自己人生的无可奈何。

对卡夫卡而言,一生中最紧的束缚或许就是 复杂的父子关系。这或许也是文学史上最知名 的作家父子关系之一。作为一位自幼家贫,堪称 白手起家,最终生意成功的商人,赫尔曼·卡夫卡 身上自然不乏成功者的特质,自信、果断、威严, 但同时,这些特质又走向了极端,变成了自负、专 横、粗暴,让他对整个家庭保持着绝对的统治,也 让儿子在成长过程中饱受心理折磨。他的所有 行为,无论是喋喋不休地要求孩子对来之不易的 富裕生活感恩,还是在孩子哭闹时采取简单的体 罚手段,或者不考虑孩子的承受能力,对性直言 不讳,都让作为儿子的弗朗茨·卡夫卡对父亲产 生了浓重的心理阴影,这种阴影甚至伴随了他的 一生,影响着他的众多人生抉择。在写于1919 年11月的著名长信《致父亲的信》中,卡夫卡怀 着复杂的心情回顾了父子二人之间三十多年的 纠葛,其中有感激,有失望,也有恐惧和控诉,是 对自己之所以成为自己所做的精神剖析,同时也 是对与父亲达成和解的渴望。然而戏剧性的是, 这样一封信母亲看过,妹妹看过,甚至情人也看 过,却未能被父亲读到。卡夫卡千言万语的倾诉 变为沉默,渴望始终无法实现,正如那无法抵达

这种复杂的父子关系在卡夫卡作品中的表

露,高峰的出现还要前溯七年,即1912年。这一 年的下半年,卡夫卡的创作达到了一个高潮,9 月和11月底至12月初,他先后写下了两部重要 的短篇小说,《判决》和《变形记》。9月22日,即 犹太人赎罪日这一天所进行的《判决》的创作,对 于卡夫卡来说有着至关重要的意义。从晚上十 点至第二天清晨六点,八个小时里,卡夫卡从零 开始完成了整篇小说的构思和写作,而且整个过 程极为顺利,堪称他理想中的创作体验,一俟画 下最后一个句点,他便深信这是一篇成功的作 品,后来发表时也几乎未再加以改动。《审判》以 一个外在人物引发出家庭内部的一场战争,儿子 最初表现出的对生活的掌控力,在看似处于退隐 状态的父亲的攻击下土崩瓦解,最后他甚至遵从 父亲的判决赴死;作品后半段的剧烈转折,以一种 惨烈的方式展现了父亲相对于儿子的绝对权力。 到了两个月后的《变形记》,父亲与儿子的关系在 本质上并未改变,尽管儿子前期承担起养家的责 任,看似拥有了一定的权力,但在他变形之后,权 力天平很快向父亲倾斜,儿子又成为父亲可以任意 拿捏的对象,而其最后的死亡,部分也是由于父亲 的直接伤害。不过,这种父子之间的对立乃至生 死冲突,在卡夫卡后来的作品中却渐渐消隐。

逃离父亲如山一般笼罩的阴影,这不仅体现 在作品中,更是卡夫卡在生活中所一直追求的。 无论是说生活进入作品,成为作品探讨的话题, 还是认为作品影响生活,改变了现实的走向,两 者之间的共通性是毋庸置疑的。逃离与反抗的 过程伴随着失败与失望,但也有意外的收获。按 照父亲的安排,卡夫卡按部就班读完中学并成功 考入大学,怀着在当时犹太人获准从事的职业范 围内寻得一份工作的朴素想法,他选择了化学作 为专业,但该专业出乎意料的难,他又转学法律, 并选修日耳曼语言和文学类的课程。这些选修 课却引发了他真正的兴趣,他一度考虑再次转专 业,但在坚持实用主义并对市民阶级前景抱有渴 望的父亲的强烈反对下,他不得不继续法律专业 的学习,最终以博士学位毕业。按照彼时法学毕 业生的惯例,卡夫卡在法院实习了一年之后,进 入一家保险公司,开始了其保险行业法务人员的 职业生涯,很快又在朋友父亲帮助下跳槽至国家 劳工工伤保险公司。对于当时的犹太人而言,这 家官方性质的机构是极难进入的,但卡夫卡选择 它并没有太多复杂的考虑,仅仅是因为前一份工 作过于繁忙,夺去了他个人自由支配的时间,而 新工作可以让他在下午两点就能下班走人,然后 有大把时间用于写作。无论如何,工作之后的卡 夫卡在某种程度上有了相对于父亲的独立性。

经济上的独立可以让人在更多事务上拥有 话语权和自我决定权。卡夫卡首先在职业上走 了一条与父亲不同的道路,因而得以摆脱接手家 族生意、完全受控于父亲的可能;而其国家机构 专业人员的身份无疑也部分满足了父亲那提升 家庭社会地位的渴望。把自己的生活分为两半, 一半应对外界施加的压力,处理现实之事,一半 听从内心的声音,书写灵魂诉求——卡夫卡这种 生活方式不能说不成功,因为他的职业成就可圈 可点,受到同事和上司的一致赞赏,是公司业务 不可或缺的重要人物,而其文学成就同样说明了 这一点。但是,同多数固执的父亲一样,赫尔曼· 卡夫卡始终不认可儿子从事文学创作,当儿子满 怀兴奋地把自己出版的新书交给他,无比渴望获

得一声赞许时,他只是淡淡一句"放那里吧",甚 至并未放下手里正在玩的牌。在自己真正重视、 视为人生价值所在之事上得不到最在意的人的 认可,这让卡夫卡对自己的人生产生了深深的挫 败感,笼罩成长之路的阴影并未消退,反而因这 种挫败变得更加浓重。除了写作,卡夫卡尝试走 的另外一条独立之路是建立家庭——他认为,与 所爱之人走入婚姻,并顺利养育几个孩子,是一 个人所能取得的最了不起的人生成就。这种凡 人多可完成的事情,在卡夫卡这里却无比困难, 自身的畏缩、对世俗的违背、父亲的反对,让他的 几段情感半途而止,只留下数以百计的情书供人 感叹。正如《城堡》中的K,卡夫卡在自己的一生 中不断尝试,却接连碰壁,无法抵达自己所向往

回到1914年的《审判》,小说行将结束时,K 在极具象征意义的大教堂中,听神父讲述了一个 关于法律之门的故事,故事中那个在法律门前无 限徘徊、用尽一切方法和一生时间都无法进入门 内的乡下人,无疑是小说中身陷诉讼深渊的 K的 写照,但也映射出一个走在人生边缘、不得其门 而入的现实中的卡夫卡,以及从彼时到当下,一 个多世纪里每个有着自己各式各样的人生难题 的现代人。1920年,悄然走向人生终点的卡夫 卡偶遇了一位同事的儿子,这位名为古斯塔夫· 雅诺施的少年将自己与卡夫卡两年多的忘年交 经历记录下来,从另外一个角度完善了卡夫卡的 形象。在这部《卡夫卡谈话录》中,卡夫卡曾说: "生活就是与他者共处,是对话。人们不能逃避 这种对话。"这句话的深层蕴含着一种无可奈何 之感,因为人生之于卡夫卡,某种程度上更像一 种得不到正面反馈的单向对话,其孤独可想而 知。他也曾说:"人只有在爱情中和临死时才意 识到自己。"尽管他在人生末年对雅诺施所表达 的这些真知灼见揭示了他无比丰富的内心世界, 但在爱情与死亡之外,写作更是卡夫卡认识自 己、表达自己的重要手段,并在此后岁月中,以此 让更多的人反观自己、思索世界。

### 卡夫卡,站在专为自己而开的人生门口

□韩继坤